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Asociácia Cerastio-Ranunculetum sardoi Oberd. ex Vicherek 1968  
na poliach a jednoročných úhoroch na Borskej nížine 
The association Cerastio-Ranunculetum sardoi Oberd. ex Vicherek 1968 
on the cultivated fields and one-year fallows in the Borská nížina Lowland 
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A rare subhalofilous plant community Cerastio-Ranunculetum sardoi (the class Isoëto-Nanojuncetea) 
has been recorded in the 7 depressions on cultivated fields and the one-year fallows in the Borská nížina 
lowland in the year 2003 vegetation season. The paper presents the synmorfologic, synecologic and syn-
taxonomic characteristics of the association, which hitherto had not been described from the Borská 
nížina Lowland. 
Keywords: Borská nížina Lowland, cultivated fields, one-years fallows, subhalofilous community.  

Úvod 
Prirodzené hranice Borskej nížiny tvoria Malé Karpaty a toky dvoch riek. Na 
západe medzi obcami Devínska Nová Ves a Kúty rieka Morava, na severe medzi 
obcami Kúty a Jablonica rieka Myjava, z čoho vyplýva, že značnú časť územia vy-
pĺňajú aluviálne nivy týchto riek so všetkými špecifikami. Aluviálne nivy sú tvo-
rené predovšetkým nivnými sedimentmi, ale nachádzajú sa na nich i  viate piesky, 
pieskové duny a fluviálne štrkopieskové terasy (Fusán et al. 1980). Reliéf nív mo-
delujú najmä záplavy a kolísanie hladiny podzemnej vody. Spolupôsobením uve-
dených faktorov sa vytvárajú rôzne veľké a rôzne hlboké depresie, v ktorých na-
chádzajú uplatnenie hydrofilné, mezofilné a subhalofilné rastlinné druhy z triedy 
Isoëto-Nanojuncetea Br.-Bl. et R. Tx. ex Westhoff et al. 1946. Jedným z nich je 
Ranunculus sardous. Počas terénnych prác v rámci riešenia projektu Diverzita ne-
lesnej vegetácie na synantropných biotopoch Borskej nížiny sme zaznamenali 
v roku 2003 rozsiahle porasty druhu Ranunculus sardous v depresiách na poliach 
a jednoročných úhoroch. Keďže v literatúre chýbajú údaje o rozšírení a cenológii 
druhu R. sardous na Borskej nížine, v nasledujúcom príspevku prinášame stručnú 
charakteristiku študovaných porastov.  

Metodika 
Terénny výskum sme robili podľa metodiky zürišsko-montpellierskej školy (Braun-Blanquet 1964, 
Westhoff & van den Maarel 1978). Fytocenologické zápisy sme zapisovali počas vegetačnej sezóny roku 
2003 s použitím rozšírenej deväťčlennej stupnice abundancie a dominancie (Barkman et al. 1964), kde je 
pôvodný stupeň pokryvnosti 2 rozdelený na 2m, 2a, 2b (v Tab. 1 M, A, B). Hodnoty  stálosti uvádzame 
v percentách. Fytocenologickú tabuľku sme spracovali programom FYTOPACK (Jarolímek & Schlosser 
1977). Dáta sme klasifikovali programom NCLAS z balíka programov SYNTAX-5 (Podani 1993), pričom 
sme použili Ružičkov koeficient podobnosti a β-flexibilnú metódu zhlukovania (β = -0,25). Názvy vyšších 
rastlín uvádzame podľa Zoznamu nižších a vyšších rastlín Slovenska (Marhold & Hindák 1998). 
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Výsledky a diskusia 
Ranunculus sardous je jednoročný alebo prezimujúci dvojročný druh s medite-
ránno-subatlanticko-európskym rozšírením, u nás alochtónny, trvalo zdomácnený. 
Ekologicky je viazaný na ťažké ílovitohlinité až ílovité, väčšinou mierne zasolené 
pôdy, s premenlivou pôdnou vlhkosťou počas roka, silne nitrifikované, s kyslou 
pôdnou reakciou (Vicherek 1968, Mochnacký 1984).  

Na Borskej nížine sa takéto pôdy nachádzajú často v depresiách v poľnohospo-
dárskej krajine predovšetkým na aluviálnych nivách riek. Na nive rieky Morava 
sme zaznamenali rozsiahle depresie najmä v okolí obcí Veľké Leváre, Záhorská 
Ves, Závod, Zohor, na nive rieky Myjava v okolí obce Šaštín, ojedinele sme zazna-
menali výskyt i na aluviálnych nivách potokov stekajúcich z Malých Karpát pri 
obci Jablonové. Depresie sa nachádzali na poliach s vysadenou lucernou, obilím 
 a štadiónovou trávou a na jednoročných úhoroch po kukurici a slnečnici. Skoro na 
jar boli pôdy rozbahnené a dostatočne zásobené vodou. S predlžovaním dní a pos-
tupným otepľovaním vysychali a premieňali sa na tvrdé, popraskané pôdy s poly-
gónmi a miestami s mierne vyzrážanými soľami na povrchu.  

Vo vegetačnom období roku 2003 v jarných mesiacoch máj – jún sa depresie 
rozžiarili prenikavou žltou farbou iskerníka sardínskeho (Ranunculus sardous), ale 
zaznamenali sme ho aj koncom júla, čo je v korelácii s výsledkami výskumu na 
Podunajskej a Potiskej nížine zo 60-tych rokov (Hejný 1960), kde autor uvádza, že 
fenologické optimum iskerníka nie je viazané len na jar, ale za istých podmienok 
môže prežívať aj v horúcich letných mesiacoch. Autor tiež uvádza, že Ranunculus 
sardous nie je vyhranený efemérny druh na rozdiel od Myosurus minimus, ale 
môže pretrvávať ako viacročná životná forma niekoľko rokov. V depresiách na 
poliach je limitovaný  orbou, čo sme pozorovali pri obci Jablonové. V jeseni roku 
2002 Ranunculus sardous vyklíčil a koncom októbra vytvoril ružice na ploche cca 
2 × 10 m na okraji poľa so sójou. V roku 2003 bolo pole a celá plocha preoraná 
a v raste pokračovalo len pár jedincov, zapojený porast sa nevytvoril. Deyl (1964) 
uvádza, že husté plodiny, osevné postupy a sucho obmedzujú vývoj druhu.  

Ranunculus sardous je porastotvorný druh asociácie Cerastio-Ranunculetum 
sardoi Oberd. ex Vicherek 1968 neznášajúci zatienenie. Jarné optimum, kedy sú 
porasty asociácie nápadné prenikavou žltou farbou kvitnúceho iskerníka  trvá v študo-
vanom území pomerne dlho, tri až štyri týždne. Porasty sú uzavreté alebo roz-
voľnené, druhovo chudobnejšie, v zápise sa vyskytuje priemerne 15 druhov (min. 
12, max. 20), dvojvrstvové, stredne vysoké, dorastajúce do výšky 40 cm, len oje-
dinele vyššie. Hornú vrstvu tvorí dominantný Ranunculus sardous a len niekoľko 
málo druhov triedy Stellarietea mediae R. Tx., Lohmeyer et Preising in R. Tx. ex  
von Rochow 1951 ako Apera spica-venti, Capsella bursa-pastoris, Echinochloa 
crus-galli, Myosotis stricta a Tripleurospermum perforatum. Z nich Apera spica- 
-venti, Bolboschoenus maritimus agg., Tripleurospermum perforatum spolu s tráva-
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mi Agrostis gigantea, Elytrigia repens a Poa trivialis miestami dominantu prevy-
šujú. Spodnú vrstvu do 10 cm  budujú predovšetkým druhy triedy Isoëto-Nano-
juncetea Br.-Bl. et R. Tx. ex Westhoff et al. 1946, najmä Dichodon viscidum, 
Lythrum hyssopifolia, Myosurus minimus, Plantago uliginosa a ďalšie druhy triedy 
Stellarietea mediae (Veronica hederifolia, Viola arvensis) ako aj efeméry Veronica 
arvensis a Arabidopsis thaliana. Z ostatných druhov sa na budovaní spodnej vrstvy 
spoločenstva podieľa najmä Polygonum aviculare. V porastoch na poli so štadió-
novou trávou tvorili spodnú vrstvu aj nízke husté trsy asi šiestich neurčiteľných 
druhov tráv z vysiatych zmeskových osív (ústne podanie pestovateľov). Na úho-
roch po vysadenej kukurici a slnečnici boli súčasťou porastu i zrezané, vyschnuté, 
ešte zakorenené zvyšky pestovaných plodín. 

Za charakteristické druhy asociácie považujeme Ranunculus sardous a Dicho-
don viscidum. Konštantne sprievodné druhy sú Lythrum hyssopifolia, Myosurus 
minimus, Plantago uliginosa a Tripleurospermum perforatum, až na posledný všet-
ko druhy triedy Isoëto-Nanojuncetea. Ako vidieť z tabuľky (tab. 1), na floristic-
kom zložení spoločenstva Cerastio-Ranunculetum sardoi na Borskej nížine sa po-
dieľajú najmä druhy tried Isoëto-Nanojuncetea a Stellarietea mediae. Druhy prvej 
triedy reprezentujú vlhké obnažované stanovištia s uľahnutými pôdami, druhej, 
obrábané pôdy a čerstvo narušené ruderálne stanovištia. Druhovo početne, ale len 
s nízkou frekvenciou, sú zastúpené aj druhy obnažených stanovíšť triedy Biden-
tetea tripartiti R. Tx. et al. in R. Tx. ex von Rochow 1951 a pár druhov zošľapo-
vaných stanovíšť triedy Polygono-Poetea Rivas-Martínez 1975 corr. Rivas-Mar-
tínez et al. 1991 (tab. 1).  

Klasifikácia porastov s dominantným druhom Ranunculus sardous je problema-
tická a rovnako problematické a nejednotné je zaradenie spoločenstva do hierar-
chického systému.Najčastejšie sú porasty spájané s porastami, v ktorých dominuje 
efemérny druh Myosurus minimus. Asociáciu Cerastio-Ranunculetum sardoi opísal 
Oberdorfer (1957) ako veľmi vzácne efemérne spoločenstvo na otvorených, vlh-
kých, piesočnatých alebo slabo zasolených pôdach z južného Nemecka a oddelil ju 
od asociácie Myosuretum minimi (Diemont et al. 1940) R. Tx. 1950 zo severo-
východnej Európy. Asociáciu zaradil do zväzu Potentillion anserinae R. Tx. 1947, 
ale súčasne upozornil na veľkú druhovú podobnosť a hraničné postavenie asociácie 
so zväzom Nanocyperion flavescentis Koch ex Libbert 1932. V neskorších 
prehľadových prácach je spoločenstvo radené i do zv.  Matricario-Polygonion avi-
cularis Rivas-Martínez 1975 corr. Rivas-Martínez et al. 1991 (Passarge 1964, 
Sanda et al. 1999). Traxler (1993) v susednom Rakúsku a Popiela (1999) v Poľsku 
zaraďujú spoločenstvo do zväzu Nanocyperion flavescentis a triedy Isoëto-Nano-
juncetea. 

Na Slovensku patrí asociácia Cerastio-Ranunculetum sardoi medzi spolo-
čenstvá, ktorým sa v minulosti nevenovala náležitá pozornosť. Doterajšie poznatky 
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z rokov 1968 – 1984 z Podunajskej roviny, Lučeneckej kotliny (Vicherek 1968) 
a Východoslovenskej roviny (Mochnacký 1984) zhrnuli Valachovič et al. (2001).  
Upozorňujú na to, že rozšírenie asociácie na Slovensku nie je dostatočne známe. 
To platí aj o rozšírení druhu na Slovensku (Futák 1982) a situácia nie je iná ani po 
20-tich rokoch. Na základe synoptickej tabuľky zaradili asociáciu do zväzu Nano-
cyperion flavescentis a triedy Isoëto-Nanojuncetea. Kým na Východoslovenskej 
rovine sa porasty asociácie Cerastio-Ranunculetum sardoi vyskytujú v obilninách 
(Mochnacký 1984), na Borskej nížine sa vyvíjajú i na úhoroch po okopaninách. 
Napriek tomu sú floristickým zložením veľmi podobné porastom z Východo-
slovenskej roviny. Druhové zloženie a ekologické podmienky nás oprávňujú zara-
diť asociáciu Cerastio-Ranunculetum sardoi z Borskej nížiny rovnako do zväzu 
Nanocyperion flavescentis a triedy Isoëto-Nanojuncetea. Spoločenstvo si na jednej 
strane zachovalo druhy pôvodných stanovíšť obnažených depresií, na strane druhej 
sa v ňom vyskytuje zvýšený počet druhov segetálnych (synantropných).  

V spoločenstve sme zaznamenali prítomnosť viacerých vzácnych a ohrozených 
druhov. Ohrozený (EN) je taxón Veronica anagalloides. Zraniteľný (VU) je charak-
teristický druh asociácie Dichodon viscidum a ďalšie dva druhy Myosurus minimus 
a Lythrum hyssopifolia triedy Isoëto-Nanojuncetea. Z triedy Bidentetea je to 
Rumex stenophyllus. Samotné spoločenstvo možno v rámci celého Slovenska pova-
žovať za zriedkavé až vzácne a ohrozené. 

Záver 
Vo vegetačnej sezóne roku 2003 sme zaznamenali v depresiách na poliach 
a jednoročných úhoroch Borskej nížiny rozsiahle porasty s dominanciou druhu 
Ranunculus sardous. Klasifikujeme ich ako asociáciu Cerastio-Ranunculetum 
sardoi Oberd. ex Vicherek 1968 a zaraďujeme ju do zväzu Nanocyperion fla-
vescentis Koch ex Libbert 1932 a triedy Isoëto-Nanojuncetea Br.-Bl. et R. Tx. ex 
Westhoff et al. 1946. 

Je nám trocha zvláštne, že tak nápadné porasty v čase svojho optima zatiaľ 
neprilákali fytocenológov, ktorých sa v poslednom období po Zahorí pohybuje 
neúrekom. Jedným z možných vysvetlení je skutočnosť, že Ranunculus sardous 
patrí medzi druhy, ktoré sú schopné nepriaznivé/nevyhovujúce ekologické pod-
mienky prečkať v latentnom štádiu i niekoľko rokov, na základe čoho  možno 
predpokladať, že sa nemusí objaviť každý rok a s rovnakou početnosťou. Kvôli 
objasneniu syngenetických vzťahov  je potrebné spoločenstvo ďalej sledovať. 

Poďakovanie 
Za revidovanie položiek Ranunculus sardous ďakujeme RNDr. Ive Hodálovej, CSc. a druhov rodu 
Veronica RNDr. Magde Peniaštekovej, CSc. Príspevok vznikol vďaka finančnej podpore grantovej 
agentúry VEGA, projekt č. 2030. 



Bull. Slov. Bot. Spoločn., Bratislava, 26: 177 – 183, 2004 

181 

Literatúra 
Barkman J. J., Doing H. & Segal S., 1964: Kritische Bemerkungen und Vorschläge zur quantitativen 

Vegetationsanalyse. – Acta  Bot. Neerl., Amsterdam, 13: 394 – 419.  
Braun-Blanquet J., 1964: Pflanzensoziologie. Grunzüge der Vegetationskunde. Ed. 3. – Springer-Verlag, 

Wien, New York. 865 p. 
Deyl M., 1964: Plevele polí a zahrad. – Nakl. Čs. Akad. Věd, Praha. 392 p.  
Fusán O., Kodym O., Matějka A. & Urbánek L., 1980: Geológia. – In: Mazúr E. [ed.], Atlas Slovenskej 

socialistickej republiky. Slovenská akadémia vied, Slovenský úrad geodézie a kartografie, Bratislava, 
p. 18 – 19. 

Futák J., 1982: Ranunuculus L. – In: Futák J. & Bertová L. [eds], Flóra Slovenska III. Veda, Bratislava, 
p. 144 – 197.  

Hejný S., 1960: Ökologische Charakteristik der Wasser- und Sumpfpflanzen in den slowakischen 
Tiefebenen. – Veda, Bratislava. 492 p. 

Jarolímek I. & Schlosser G., 1997: FYTOPACK – a system of programs to process phytosociological 
tables. – Biologia (Bratislava), 52/1: 53 – 59.  

Marhold K. & Hindák F. [eds], 1998: Zoznam nižších a vyšších rastlín Slovenska. – Veda, Bratislava, 688 p. 
Mochnacký S., 1984: Cerastio-Ranunculetum sardoi Oberd. 1957 v agrocenózach na Východo-

slovenskej nížine. – Biologia (Bratislava), 39/5: 507 – 511.  
Oberdorfer E., 1957: Süddeutche Pflanzengesellschaften. – Gustav Fischer Verlag, Jena. 564 p. 
Passarge H., 1964: Pflanzengesellschaften des nordostdeutschen Flachlandes I. – Gustav Fischer Verlag, 

Jena. 324 p. 
Podani J., 1993: SYN-TAX-pc.  Computer Programs for Multivariate Data Analysis in Ecology and 

Systematics. Ver. 5.0. – Scientia Publ., 104 p. 
Popiela A., 1999: Communities and species of Isoëto-Nanojuncetea in Poland – syntaxonomic 

classification, distribution and current state research. – Mitt. Bad. Landesvereins Naturk. Natur-
schutz Freiburg, N. F., 17: 369 – 380.  

Sanda V., Popescu A. & Arcuş M., 1999: Revizia critică a comunităţilor de plante din România. – Ed. 
TPI, Constanţa. 142 p. 

Traxler A., 1993: Isoëto-Nanojuncetea. – In: Grabherr G. & Mucina L. [eds], Die Pflanzengesell-
schaften Österreichs. Gustav Fischer Verlag, Jena, p. 197 – 212. 

Valachovič M., Oťaheľová H. & Hrivnák R., 2001: Isoëto-Nanojuncetea Br.-Bl. et R. Tx. ex Westhoff et 
al. 1946. – In: Valachovič M. [ed.], Rastlinné spoločenstvá Slovenska 3 : Vegetácia mokradí. Veda, 
Bratislava, p. 347 – 390. 

Vicherek J., 1968: Poznámky k cenologické afinitě Myosurus minimus L. – Preslia, 40: 87 – 396.  
Westhoff V. & van den Maarel E., 1978: The Braun-Blanquet approach. – In: Whittaker R. H. [ed.], 

Classification of plant communities, Dr. W. Junk, The Hague, p. 287 – 399.  

Lokality zápisov 
1. BN, Závod, Z od železničnej stanice, 0,5 km Z od kóty 157,9, okraj poľa so štadiónovou trávou, 
48°32´26,0˝, 16°59´41,7˝, 160,5 m n. m., plocha: 2,5 × 10 m, pokryvnosť: E1: 85 %, výška: 5 – 30 cm, 
26. 5. 2003, JM, MZ. 
2. BN, Závod, Z od železničnej stanice, 0,25 km JZ od kóty 157,9, pole so štadiónovou trávou, 
48° 32´ 23˝, 16°59´56˝, 4 × 4 m, E1: 95 %, 5 – 17 cm, 28. 4. 2003, JM, ZN. 
3. BN, 0,15 km J od západnej časti NPR Abrod, lokalita Pri ceste, jednoročný úhor po kukurici medzi 
hlavnou cestou a kanálom, 48° 31´ 54,5˝, 16° 59´ 05,1˝, 153 m n. m., 3 × 10 m, E1: 90 %, 10 – 35 cm, 
26. 5. 2003, JM, MZ. 
4. BN, 0,35 km J od západnej časti NPR Abrod, lokalita Pri ceste, jednoročný úhor po kukurici, 
48°31´47,3˝, 16°59´06,3˝,  153,1 m n. m., 3 × 5 m, E1: 90 %, 10 – 40 (– 50) cm, 9. 6. 2003, JM, MZ. 
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5. BN, medzi NPR Abrod a obcou Veľké Leváre, lokalita Diely, jednoročný úhor po kukurici, 
48°31´55,2˝, 16°58´51,8˝, 152 m n. m., 5 × 5 m, E1: 90 %, 10 – 30 – 60 cm, 9. 6. 2003, JM, MZ. 
6. BN, Záhorská Ves JV 0,5 km, pravá strana cesty, smer Vysoká pri Morave, depresia v obilnom poli, 
zvyšky po minuloročnej slnečnici, 48°22´29,2˝, 16°51´44,8˝, 148 m n. m., 2 × 5 m, E1: 100 %, 20 – 70 
cm, 24. 6. 2003, JM, MZ. 
7. BN, 0,15 km J od strednej časti NPR Abrod pri kóte 157, depresia v lucerne, 48°31´51˝, 17°00´00˝, 5 
× 5 m, E1: 90 %, 10 – 30 cm, 24. 7. 2003, JM.  

Skratky: BN – Borská nížina, NPR – Národná prírodná rezervácia, JM – Jana Májeková, ZN – Zuzana 
Nižnanská, MZ – Marica Zaliberová 

Tab. 1 Cerastio-Ranunculetum sardoi na Borskej nížine 
Cerastio-Ranunculetum sardoi in the Borská nížina Lowland 

Číslo zápisu                1 2 3 4 5 6 7  S% 
Počet druhov                1 1 2 1 1 1 1 
                            3 3 0 8 7 2 3 
Cerastio-Ranunculetum sardoi 
Ranunculus sardous          5 A 5 5 5 5 4 100% 
Dichodon viscidum           . 1 B A + . .  57% 
 
Nanocyperion flavescentis, 
Isoëto-Nanojuncetea 
Plantago uliginosa          + 1 + + + . .  71%  
Lythrum hyssopifolia        + . . + + + +  71%  
Myosurus minimus            1 3 A B . . .  57%  
Juncus bufonius             . . . . A . .  14%  
Gypsophila muralis          . . . + . . .  14%  
 
Bidentetea 
Rumex stenophyllus          + . . . . + .  29%             
Alopecurus geniculatus      . 1 . . . . .  14%   
Veronica anagalloides       . . . . 1 . .  14%             
Bidens tripartita           . . . . . . +  14%   
Persicaria lapathifolia     . . . . . + .  14%   
Xanthium albinum            . . . . . . +  14%   
 
Stellarietea 
Tripleurospermum perforatum + A + 1 . + +  86%  
Myosotis stricta            + 1 + . . . .  43%  
Apera spica-venti           . . . + + + .  43%  
Echinochloa crus-galli      . . . + . + +  43%  
Capsella bursa-pastoris     . . B + . . .  29%   
Stellaria media agg.        . + B . . . .  29%  
Anagallis arvensis          . . . + + . .  29%  
Veronica arvensis           . . + + . . .  29%  
Viola arvensis              . + . + . . .  29%  
Chenopodium album agg.      . . + + . . .  29%  
Conyza canadensis           . . + + . . .  29%  
Vicia tetrasperma           A . . . . . .  14%  
Veronica hederifolia agg.   . + . . . . .  14%  
Lamium amplexicaule         . . + . . . .  14%  
Setaria pumila              . . . . . . +  14%  
Veronica polita             . . + . . . .  14% 


